

“三个阶段”绘新图 “四个优先”常坚持

方山教育在蜕变中实现“跟跑”“并跑”“自跑”

本报讯 4月23日,方山县教育大会召开,分析研判当前教育工作面临的形势和存在的问题,安排部署下一阶段教育重点工作,全力推动方山教育高质量发展。市人大常委会副主任、方县委书记周小云出席并讲话。方山县委常委、县长高鹏主持大会。

2021年以来,新一届方山县委、县政府坚持以办好人民满意的教育为宗旨,提出了教育“四个优先”发展战略,成功引进江阴教育管理团队实施合作办学,加大资金投入,优化资源配置,狠抓师资建设,强化教育管理,在较短时间内实现了“质与量”双提升,人民群众对方山教育的信任度、满意度和获得感显著增强。

今年2月全市教育大会上方山县中考取得的显著成绩受到了市委、市政府的点名表扬,该县县委书记周小云在会上作了典型发言。

周小云强调,全县各级各部门要站在政治和全局的高度,深刻认识办好人民满意的教育的重大意义,切实把思想和行动统一到中央和省市县委的决策部署上来,坚定信心、抢抓机遇,努力破解当前教育领域面临的问题,全力办好人民满意教育,加快建设教育强县。要坚定落实立德树人根本任务,加强和改进新时代学校思想政治教育,充分发挥红色资源和优秀传统文化资源优势,做好学生的爱国教育、红色教

育、心理健康教育,做实学校意识形态工作。要加强校长队伍建设,建立健全校长跟岗锻炼、交流任职等培养机制,优化队伍配置,健全后备校(园)长人才库。要加强教师队伍建设,健全师德师风长效机制,着力培养造就一支师德高尚、业务精湛、结构合理、充满活力的高素质专业化教师队伍。要开展体育教育教学提质行动,落实健康第一教育理念,推动青少年文化学习与体育锻炼协调发展。要深入推进教育综合改革,依托江阴优质资源引领带动全县教育质量整体提高,全面提升教育教学质量。要坚决守住校园安全底线,深入推进平安校园建设和校园周边综合治理,织密织牢学校

安全防护网。

周小云要求,全县各级各部门要坚持教育优先的发展思路不动摇,齐心协力、久久为功,形成人人关心教育、支持教育、投身教育的强大合力。要坚持争先进位的状态不动摇,坚持问题导向、目标导向,对标一流,始终保持比学赶超、争先进位的竞争意识。要坚持严抓严管的作风不动摇,把纪律和规矩挺在前面,敢抓敢管,严抓严管,长管长严,狠刹教育行业的不正之风。要坚持尊师重教的共识不动摇,深入推进各项惠师政策落实到位,厚植尊师重教文化,加强尊师重教教育,让尊师重教内化为公众的道德修养,外化为行动自觉。

高鹏强调,全县各级各部门要认真落实好会议精神,把“四个优先”战略落到实处,在政策支持、资金投入、资源配置等方面对教育事业给予充分保障。要把具体工作要求落到实处,结合各学校实际情况,逐项制定详细实施方案,建立健全督导考核机制,确保各项决策部署落地生根、取得实效。要把招生规范管理落到实处,共同守住教育公平底线,巩固全县教育发展的良好态势,为打造教育强县奠定坚实基础。

会上,方山高中、方山一中、城内小学、城内二小的校长分别作了交流发言。

(杨应平 李先先 孙雪 韩伟)



积极倡导本土教师学习和弘扬江阴教师敬业、务实、精细的工作态度和精神,推动江阴优质教育资源与方山“无缝衔接”。四年来,方山县中考成绩屡创历史新高,创造了两个吕梁之最。一是中考600分以上人数从2021年的29人增加到2024年的315人,三年翻了十倍,总均分位居全市第三,仅次于离石和孝义;及格率位居全市第四,增幅全市最高,增加了47.26分,创造了吕梁市历年来增幅最大的成绩。方山一中本土教师薛燕斌所带班级47名学生中有30名达到600分以上,班均分高达602分,创造了方山县中考单班成绩最高纪录。二是高考二本以上达线人数从2020年的32人增加到2024年的253人,四年翻了八倍,600分以上2人,打破了方山十年来没有600分以上的历史,方山高中成为吕梁市本科学率增速最快的一所高中学校,被吕梁市教研室3次点名表扬。值得一提的是,方山高中一个班54人高考,一本达线率70%,二本达线率100%,班均分528分,刷新了方山县高中单班高考历史记录。

与此同时,学生外流现象得到有效控制,全县初一新生数从2022年的725人,增加到2023年的956人,再到2024年的1062人。高一招生人数也从2022年的513人增加到2023年的612人,再到2024年的901人。2024年高一新生录取时,全县600分以上315人,有304人留在了方山高中,实现了“低进高出、中进优出”的目标,初步赢得了广大家长的信任,初中生回流趋势已成。今年3月,方山县与江阴市签订了第二期合作办学协议,进一步稳定了方山县未来六年中小学教育发展大局。

中高考成绩屡创新高

创造了两个吕梁之最

三个阶段目标明确 八大工程助力提质

2021年以来,县委、县政府明确了全县教育合作发展的阶段性目标,具体分三个阶段逐步推进,每个阶段为期3年。第一阶段目标“合作上轨道,教育站起来”,第二阶段“管理上规范,教育兴起来”;第三阶段“质量上台阶,教育强起来”。目前第一阶段目标已顺利完成,成功铺设方山江阴两地教育合作共建轨道,在江阴教育管理团队带领下,方山高中、方山一中等龙头学校取得了较大发展,办学质量迅猛提升,基本扭转了长期存在的生源外流现象,教育整体呈现良好发展态势。

当前方山教育合作已进入第二阶段,总体目标任务是在第一阶段三年合作的基础上,融合形成高效优质且适合方山实际情况的办学模式,行政管理队伍和学科骨干队伍建设成效显著,办学质量稳定、符合社会期待,市内外社会声誉良好。

第二阶段的具体目标任务,一是2024—2025年,建机制,强作风。以建立党组织领导下的校长负责制为抓手,围绕教职工履职规范、职称晋升制度、骨干教师培养以及管理队伍建设等方面建章立制,全面提升教师队伍管理,形成制度健全、纪律严明、奖惩有力、作风过硬、声誉良好的教师队伍建设工作格局。队伍建设学段目标为:学前教育增活力,小学阶段提品质,初中教育强规范,高中教育提质量,职中教育讲专业,教育系统重能力。二是2025—2026年,增效率,提品质。讲效率促教师队伍专业发展,重品质促学校管理水

平提升。强化教师培训和教研组织实施质量,全面加强教师“六认真”教学规范管理,建构教育质量统一管理体系;增强效率意识,提升课程实施水平,加大课堂教学改革力度,推进高效课堂建设,拓展质量持续提升路径;教育局统领建立规范的财务后勤管理保障体系,高标准规范学校办学行为,为学校管理者专心治教创设空间。三是2026—2027年,树形象,立潮头。在全市范围内树立方山教育规矩严、管理实、队伍齐、作风好、质量强的整体形象,凝聚社会各方对方山教育的信任,助推方山各学段办学走向全市前列。方山江阴教育合作模式推向新的阶段;继续高举江阴教育合作大旗。方山本土管理人才和骨干教师全面走上前台,勇担方山教育发展重任,教育管理机制和学校治理机制成熟而富有活力。

第二阶段要实施的“八大工程”。规范管理推进工程。建设目标是完善治校制度规范,打造教师队伍过硬作风。主要任务:一是根据相关法规纪律整肃教育队伍,追求“在编人员规范标准都一样,在不在岗身份就不一样,多干少待遇权利也是不一样”考核结果;二是统一教职工队伍履责标准,协同编办、人社等部门制定《方山县教育系统在编在职人员履职规范及相关处置规定》;三是提升治教水平,强化教师身份专业要求,制定《方山县教师职称晋升基础条件及与职称相匹配的工作标准》。

师资队伍建设工程。建设目标是强化教

育系统队伍管理,建设一支“敬业、专业、精业”有竞争力的教师队伍。主要任务:一是规范学校管理岗位的设置和考核管理,实行干部聘用任期制,鼓励学校开展全员竞聘上岗,建立高效的学校管理模式;二是激活学校管理机制,全面推行学校低重心两级管理机制,加大后备干部培养力度,建立管理人才库,推进管理队伍梯队建设;三是开展“青蓝工程”,启动名师工作室建设,加快青年教师专业成长;四是加大教师专业发展激励力度,制定并实施《方山县名特教师奖励办法》。

教学质量管控工程。建设目标是确立学生全面发展的质量观,形成和学校实际相匹配的质量管理机制。主要任务:一是根据学校实际,建立学校年度质量目标体系;二是按照“一校一策”要求,以学校为单位建立校本质量管控机制;三是以教研股为阵地,完善教学质量分析评估和指导反馈机制。

课程实施标准工程。建设目标是规范执行国家课程标准,建立校本课程开发实施模式。主要任务:一是严格执行国家课程课时标准,推进非考试学科课程实施标准化建设;二是支持学校推进校本课程研发,培育一批校本课程精品成果;三是开展教育教学设施设备使用情况督查,提升专室利用效率,丰富课程实施样态。

课堂教学改进工程。建设目标是建设“基于学情、注重基础、追求效率”的有效教学课堂样态。主要任务:一是采取“请进来、走出

去”等举措全面提升教研水平,全面开展同课异构、示范课、研讨课等多种形式的公开教学活动;二是围绕“教学六认真”工作要求,强化教学常规管理,确保教师“课前备课充分、课中实施讲究、课后反馈到位”,作业管理等教学环节管控有力。

行动德育提升工程。建设目标是建立具有方山地方特色,注重思想引领、行规养成、精神培育,易操作、重实践、看过程的学校德育行动体系。主要任务:一是按照“立足方山、一校一品”的总体思路,制定并实施学校行动德育工作方案;二是建设一支高水平的班主任队伍,推进班主任岗位专业品质管理,全面提升实施品格提升工程。

后勤保障规范工程。建设目标是发挥教育局主导作用,建立标准统一、程序统一、平台统一的“三统一”的后勤保障工作机制。主要任务:一是在全系统推进规范、透明、高效的学校标准化财务管理制度建设;二是在全系统开展统一的招标采购平台建设。

教育生态修复工程。建设目标是创设方山教育真抓实干工作氛围,营造全社会尊师重教发展生态。主要任务:一是在教育系统内开展“振兴教育、从我做起”主题教育活动,提振士气,提升教育品质;大力宣传优秀教师事迹,在全社会营造尊师重教氛围;二是规范家长委员会制度,促进家校合作,指导家长提升家庭教育水平,创设教育发展良好社会生态。

愿景规划目标任务振奋人心 蜕变实现跟跑并跑到自跑

高,龙头学校成为市内外先进学校,98%的优质生源能稳定在县域学校就读。

具体任务:一是以方山本地管理者和学科骨干为核心的教师队伍发展良好,教师队伍集体形象优良。管理者社会声誉好、个人威信高、教育理念新,能够自主将理念融合、管理融合、能力融合、信息融合“四个融合”完全贯穿于教育教学之中,实现“江阴模式”本土化,主要管理岗位一名为方山本地干部、一名

为江阴干部;学科骨干教师师德师风高尚、教学技能精湛、教科研能力突出,学科引领作用发挥凸显,社会影响力和美誉度较高。二是教育教学质量呈现整体提升势头,形成具有一定示范性的教育管理经验。方山高中高考二本达线率、一本达线率超过全省的平均水平,位列全市49所高中的第一方阵;方山一中、贺龙中学等初中学校中考600分以上高分段人数超过全市平均水平,均分、及格率等主要

指标稳居全市第一方阵。三是办学特色鲜明。方山一中、方山高中建设成为市级品牌学校,贺龙中学建设成为大武新区的标杆学校,服务片区90%的学生能稳定在本校就读,达到在家门口就能“上好学”的愿望。